

Заветы -3

Синайский завет(Завет Моисея)

Завет назван Синайским, так как был заключён на горе Синай. Сыны Израилевы вышли из Египта 15 числа первого месяца и начали свой путь в сторону земли Ханаанской. 45 дней спустя они добираются до Синайской пустыни, Моисей восходит на гору для встречи с Богом

В третий месяц по исходе сынов Израиля из земли Египетской, в самый день новолуния, пришли они в пустыню Синайскую.

² И двинулись они из Рефидима, и пришли в пустыню Синайскую, и расположились там станом в пустыне; и расположился там Израиль станом против горы.

³ Моисей взошел к Богу [на гору], и воззвал к нему Господь с горы, говоря: так скажи дому Иаковлеву и возвести сынам Израилевым:

⁴ вы видели, что Я сделал Египтянам, и как Я носил вас [как бы] на орлиных крыльях, и принес вас к Себе;

⁵ итак, если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать завет Мой, то будете Моим уделом из всех народов, ибо Моя вся земля,

⁶ а вы будете у Меня царством священников и народом святым; вот слова, которые ты скажешь сынам Израилевым. восходит на гору для встречи с Богом.

Исход 19:1-6

В 4 стихе мы можем видеть, что Бог сказал через Моисея о Своей заботе о народе Израильском, что Он носил их как бы на орлиных крыльях и принёс к Себе.

Мы можем видеть здесь, до какой степени Бог заботится о народе, и это является основанием для завета. Такая забота о народе проистекает от великой любви Бога к этому народу. Он показывают Свою любовь через всё то, что перечислил раньше – как Он вывел их из Египта и т.д., поэтому из-за Своей любви Бог требует от народа слушать Его голос и хранить, соблюдать завет. О каком завете здесь говорится? О завете Авраама?

Нет! Здесь идёт речь о новом завете с народом, о котором Бог не говорил с народом раньше. Этот завет отличается от завета Авраама. Этот завет предусматривает условия, то есть завет с условиями. В этом стихе Бог начал представлять народу условия завета. Если народ будет слушать гласа Господа и хранить завет, то Бог сделает их народом особенным для Себя.

В следующих стихах до главы 24 мы видим основную суть этого завета – Синайского завета. В 7 стихе этой главы появилось название "книга завета",

написанная в стихах с 3-8. В процессе заключения завета произошло окропление кровью жертвенных животных всего народа Израильского.

40 лет спустя, когда сыны Израилевы приблизились к стану Моавитскому, напротив Иерихона, перед самым входом в землю Ханаанскую, когда всё поколение, которое странствовало по пустыне и присутствовало при заключении Синайского завета, умерло, Бог обновляет Свой завет с сынами Израиля, с новым поколением. Там, в степях Моавитских, Моисей пишет книгу Второзаконие. Книга написана по принципу написания заветов, принятых в тот период. И даже там, в книге Второзакония, он прежде всего указывает на основание и базу завета – любовь Бога к народу.

"и так как Он возлюбил отцов твоих и избрал [вас,] потомство их после них, то и вывел тебя Сам великою силою Своею из Египта,(Втор. 4:37)

И в 10 главе в 15 стихе " но только отцов твоих принял Господь и возлюбил их, и избрал вас, семя их после них, из всех народов, как ныне *видишь*. "

Сейчас мы углубимся в этот завет:

Предисловие к Синайскому завету написано в Исходе 19:3-6

Инициатор – Бог

Условия – "Если будете слушаться гласа Моего" - Бог до сих пор не разъясняет, что именно, а только требует послушания Его голосу и заповедей. Дальше, в главах 20 -24 Бог даёт 10 заповедей , в книгах Левит и Второзаконие. Главный смысл этого завета – послушание Богу и слышание Его голоса.

Обетование - "**Будете Моим народом**", народом особенным, Божьим сокровищем, хранимым для Него, как Он имел ввиду в завете с Авраамом. " и поставлю завет Мой между Мною и тобою и между потомками твоими после тебя в роды их, завет вечный в том, что Я буду Богом твоим и потомков твоих после тебя;

⁸ и дам тебе и потомкам твоим после тебя землю, по которой ты странствуешь, всю землю Ханаанскую, во владение вечное; и буду им Богом. " Бытие 17:7-8. Это особые отношения с народом, которые Бог намеревался построить с Авраамом и его потомками. Это та часть благословения, которую Бог намеревался исполнить в завете с Авраамом.

Царственное священство – Бог в 6 стихе говорит, что народ будет у Него царством священников. Что это значит? Весь народ будет как священники?! Не просто маленькая группа из народа, а весь народ будет как священники.

Как часть одной семьи из колена Леви была избрана быть священниками для всего народа Израильского, так и народ Израильский, самый малочисленный из

народов, был избран быть священником перед Богом за весь остальной мир. (Это примерно то же самое пропорциональное соотношение: священники в народе- евреи в мире). Что это говорит о роли и функции народа перед Богом? Они должны быть служителями Бога как и священники являются Божьими служителями. И таким образом, распространится благословение на земле, благословение на все народы. Как часть предназначения народа священников, этот народ должен принести во все народы познание Бога, так, чтобы все народы узнали, что Бог есть Бог!

"народ святой". Святой – отделённый для Бога. В сущности, это и является целью завета. Сделать из народа чистый сосуд, чтобы, во-первых, народ мог быть благословлён Богом, во-вторых, чтобы через этот народ Бог смог бы благословить другие народы мира.

Подробные условия завета - в сущности вся Тора разъясняет условия завета, только это записано в сконцентрированном виде в двух главах: Левит 26 и Второзаконие 28. Содержание этих глав разъясняет, что произойдёт с народом в случае исполнения законов Божьих и в случае невыполнения этих же законов.

Стих 3 – это условия "Если вы будете поступать по уставам Моим и заповеди Мои будете хранить и исполнять их, " то получите благословение, а если нет – то придут на вас все бедствия.

Благословения и обетования

Ст. 4-5: " то Я дам вам дожди в свое время, и земля даст произрастения свои, и деревья полевые дадут плод свой;

⁵ и молотба хлеба будет достигать у вас собирания винограда, собирание винограда будет достигать посева, и будете есть хлеб свой досыта, и будете жить на земле [вашей] безопасно;"

Дождь будет вовремя, это так важно для земли, что она сможет дать большой урожай плодов, настолько большой, что люди не будут успевать собирать этот урожай, как подоспеет время собирания плодов винограда, а время засева застанет людей в процессе сбора винограда. Какое же это благословение! Окончание жатвы пшеницы наступает чуть позже шавуота, то есть примерно в конце мая – начале июня, и тогда начинается сезон молотбы, около месяца. До конца июля. И есть у них время отдыха между сезонами и период сбора винограда заканчивается в сентябре, снова время отдыха и период засева начинается в ноябре – декабре.

Господь даст избыток урожая настолько много, что люди не смогут успевать обработать прежний урожай, как придёт время сбора нового урожая.

Ст. 6-8: " пошлю мир на землю [вашу], ляжете, и никто вас не беспокоит, сгоню лютых зверей с земли [вашей], и меч не пройдет по земле вашей;
⁷ и будете прогонять врагов ваших, и падут они пред вами от меча;
⁸ пятеро из вас прогонят сто, и сто из вас прогонят тьму, и падут враги ваши пред вами от меча; " - Благословение миром и победой в войнах.

Ст.9 : " призрю на вас [и благословлю вас], и плодородными сделаю вас, и размножу вас, и буду тверд в завете Моем с вами; " – люди будут плодовиты и у них родится много детей.

В этих стихах (4-9) мы читаем о физических благословениях, которыми Бог благословит свой народ, если они пойдут Его путем и будут соблюдать заповеди.

В ст. 11-12 Бог переходит от физических благословений к духовным . "¹¹ и поставлю жилище Мое среди вас, и душа Моя не возгнушается вами;
¹² и буду ходить среди вас и буду вашим Богом, а вы будете Моим народом. " - Бог будет жить среди народа, обитать вместе с ним, будет им Богом, а они будут Его народом – в точности как упомянуто в завете с Авраамом.

Ст. 13 – "¹³ Я Господь Бог ваш, Который вывел вас из земли Египетской, чтоб вы не были там рабами, и сокрушил узы ярма вашего, и повел вас с поднятою головою." – Бог подчёркивает здесь основание для завета – Свою заботу и любовь к народу, которая выразилась в том, что Он вывел их из Египта.

Наказания/Санкции

В стихах от 14 до 39 наказания и проклятия, которые придут на народ в случае невыполнения Божьих законов и не послушания голосу Божьему.

Условия

¹⁴ Если же не послушаете Меня и не будете исполнять всех заповедей сих,
¹⁵ и если презрите Мои постановления, и если душа ваша возгнушается Моими законами, так что вы не будете исполнять всех заповедей Моих, нарушив завет Мой, "

Физические наказания

Ст.16-17 – "¹⁶ то и Я поступлю с вами так: пошлю на вас ужас, чахлость и горячку, от которых истомятся глаза и измучится душа, и будете сеять семена ваши напрасно, и враги ваши съедят их;
¹⁷ обращу лице Мое на вас, и падете пред врагами вашими, и будут господствовать над вами неприятели ваши, и побежите, когда никто не гонится за вами." Болезни, нерождающая земля, поражения от врагов.

Бог продолжает показывать народу, что произойдёт, если он продолжит идти своим путём и не покается.

Ст. 21-22: " Если же [после сего] пойдете против Меня и не захотите слушать Меня, то Я прибавлю вам ударов всемеро за грехи ваши:

²² пошлю на вас зверей полевых, которые лишат вас детей, истребят скот ваш и вас уменьшат, так что опустеют дороги ваши. "

Ст. 23 -34 : " Если и после сего не исправитесь и пойдете против Меня,

²⁴ то и Я [в ярости] пойду против вас и поражу вас всемеро за грехи ваши,

²⁵ и наведу на вас мстительный меч в отмщение за завет; если же вы укроетесь в города ваши, то пошлю на вас язву, и преданы будете в руки врага;

²⁶ хлеб, подкрепляющий человека, истреблю у вас; десять женщин будут печь хлеб ваш в одной печи и будут отдавать хлеб ваш весом; вы будете есть и не будете сыты.

²⁷ Если же и после сего не послушаете Меня и пойдете против Меня,

²⁸ то и Я в ярости пойду против вас и накажу вас всемеро за грехи ваши,

²⁹ и будете есть плоть сынов ваших, и плоть дочерей ваших будете есть;

³⁰ разорю высоты ваши и разрушу столбы ваши, и повергну трупы ваши на обломки идолов ваших, и возгнушается душа Моя вами;

³¹ города ваши сделаю пустынею, и опустошу святилища ваши, и не буду обонять приятного благоухания [жертв] ваших;

³² опустошу землю [вашу], так что изумятся о ней враги ваши, поселившиеся на ней;

³³ а вас рассею между народами и обнажу вслед вас меч, и будет земля ваша пуста и города ваши разрушены. "

³⁴ Тогда удовлетворит себя земля за субботы свои во все дни запустения [своего]; когда вы будете в земле врагов ваших, тогда будет покоиться земля и удовлетворит себя за субботы свои;

Мы видим здесь, что наказания постоянно утяжеляются (всемеро), если народ и тогда не вернётся к Богу, то Он продолжит наказывать их всё более, до того, что не будет достаточно еды и голод будет по всей стране. Враг возьмёт в осаду и голод усилится до такой степени, что люди будут вынуждены есть своих детей. Это произошло в реальности. (Мы можем прочитать об этом во 2 Царств 6:28-29). Также историк Иосиф Флавий описывает этот факт в своих хрониках. Но самым страшным наказанием будет разрушение Храма и рассеяние народа по другим странам, среди других народов. Земля будет в запустении и разрушены будут города.

Целью всех наказаний является возвращение, обращение народа к Своему Богу.

Говорит ли здесь Бог, что возмущается этим народом и изберёт Себе другой, если евреи не пойдут Божьим путём?

Нет! Наоборот, после того, как Бог перечисляет бедствия и проклятия, которые придут на народ вследствие непослушания и пренебрежения заповедями, Он говорит в ст. 42 "И Я вспомню завет Мой с Иаковом и завет Мой с Исааком, и завет Мой с Авраамом вспомню, и землю вспомню;". Здесь не идёт речь о трёх разных заветах, это тот же самый завет, завет Авраама, который перешёл на Исаака, Иакова и их потомство.

В ст. 44 – 45 Бог говорит чётко – "и тогда как они будут в земле врагов их, - Я не презрю их и не возмущаюсь ими до того, чтоб истребить их, чтоб разрушить завет Мой с ними, ибо Я Господь, Бог их;

⁴⁵ вспомню для них завет с предками, которых вывел Я из земли Египетской пред глазами народов, чтоб быть их Богом. Я Господь.

Какой завет Бог вспомнит? Завет с Авраамом! Почему? Ибо завет с Авраамом является безусловным. Господь выполнит Свою часть, исполнит Свои обязательства независимо от того, что сделает семья Авраама.

Промежуточное примечание в ст. 46

"Вот постановления и определения и законы, которые постановил Господь между Собою и между сынами Израилевыми на горе Синае, чрез Моисея.

Отсюда раввины и толкователи Торы приходят к заключению, что кроме письменной Торы, есть и устная Тора. Так как написано законы – мн. число. Но здесь имеется ввиду законы и постановления, а не две Торы.

Как и когда это произойдёт в действительности? Когда народ Израильский обратится к Богу от всего сердца.

Ст. 41: " *за что* и Я [в ярости] шел против них и ввел их в землю врагов их; тогда покорится необрезанное сердце их, и тогда потерпят они за беззакония свои. "

Что значит вернуться к Богу, покаяться? Это изменение сердца по отношению к Богу. Повернуться от греха к Богу с искренней преданностью. И только возвращение всего народа к Богу может привести к осуществлению завета. Как это может произойти? Как Господь может обусловить это на таком слабом творении как мы? Об этом поговорим на следующем уроке.

В отличие от завета Авраама, который является безусловным, Синайский завет имеет условия. Если хотите Божьих благословений, то должны соблюдать заповеди Его. Если не будете поступать так, то все записанные проклятия придут на вас.

Два этих завета взаимосвязаны между собой: в завете с Авраамом Бог обещает семя, землю, благословение. В Синайском завете Бог говорит, когда Он осуществит в полноте завет с Авраамом. Это произойдёт только в том случае, если народ будет полностью предан Богу, когда каменное сердце народа превратится в плотное, и это случится когда народ познает своего Мессию, ставшего жертвой за их грехи.

("А на дом Давида и на жителей Иерусалима изолюю дух благодати и умиления, и они воззрят на Него, Которого пронзили, и будут рыдать о Нем, как рыдают об единородном сыне, и скорбеть, как скорбят о первенце." Захария 12:10)

Понимание этих заветов очень важно:

1. Для понимания истории нашего народа. С одной стороны, из-за завета с Авраамом Бог хранил Свой народ, и наш народ не был истреблён. Но, с другой стороны, все рассеяния и преследования вследствие Синайского завета.

2. Многие из того, что мы читаем в ТаНаХе в отношении нашего народа, основано или на завете Авраама или на Синайском завете. Если это обетование, то это завет Авраама. Если есть предупреждение, то это Синайский завет.

Что же в отношении нас?

Всякому, кто верит в Иешуа как своего личного Спасителя, кто принял Его в сердце, Бог обещал жизнь вечную.

Но, жизнь в ежедневном благословении зависит от личных отношений верующего с Богом. Когда мы не идём по Его заповедям, Он воспитывает нас, и даже иногда мы наказываемся. Но не потому что Он судит нас как грешников, ибо Иешуа умер за нас на кресте – за наши грехи, а для того, чтобы научить нас как детей, сынов, так как Он любит нас и хочет, чтобы мы переживали Его благословения. И не только в последние времена, а здесь и сейчас Он хочет видеть нас благословенными.

Основание Синайского завета – это любовь Бога к народу.

Что в отношении нас? И нас Бог возлюбил, чудесным образом возлюбил до такой степени, что отдал Сына Своего умереть за нас. И Он ожидает от нас, сопричастников Нового Завета с Ним, ответной любви по отношению к Нему.

"Ибо любовь Христова объемлет нас, рассуждающих так: если один умер за всех, то все умерли.

¹⁵ А Христос за всех умер, чтобы живущие уже не для себя жили, но для умершего за них и воскресшего." 2Кор. 5:14-15.

Ответим ли мы на Его призыв? Будет ли нашей реакцией на Его великую любовь к нам ответная любовь? Как мы это сделаем? Посвятим Ему наши жизни, проживём наши жизни для Него и исполним волю Его.

Когда мы находимся в общине и слушаем проповеди, то говорим Господу "да", мы хотим идти за Ним... Но, важный вопрос – как мы живём, когда возвращаемся домой в каждодневные будни, в испытания и искушения, которые приходят, можем ли устоять, когда проверяется наша вера? Как мы выполняем нашу часть завета, заключённого с Богом?